

عباس آرگون: تهاتر بدون اختیار، ابزارهای چانه‌زنی را کاهش می‌دهد

واردات غیرضروری؛ یعنی دلارهای نفتی زیر قیمت جهانی



آرغون مونیخ

اگر زمانی نگرانی برای افزایش فروش نفت و تبع آن افزایش نقدینگی و بیماری هلندی وجود داشت؛ امروز بیشتر عدم وصول دلارهای نفتی مایه نگرانی است. هر چند که به اعتقاد برخی کارشناسان، درآمد ایران از فروش نفت هنوز هم مطلوب است اما وضعیت پرداخت بدهی‌های ایران نگران کننده است.

چندسالی است ایران به جای دریافت مطالبات نفتی خود به صورت دلار، کالا دریافت می‌کند و اخیراً این تهاتر به حوزه سرمایه‌گذاری نیز کشیده شده و برای مثال چینی‌ها که اولین شریک تجاری ما هستند و ایران در رتبه ۳۸ تجارت خارجی این کشور قرار دارد، به جای پرداخت مطالبات نفتی در پروژه‌هایی چون ساخت فرودگاه و ورزشگاه و مسکن در ایران شرکت می‌کنند.

پرداخت بدهی سریلانکا به ایران با چای

بنا به اعلام نخست‌وزیر سریلانکا، تاکنون ۲۰ میلیون دلار چای بر اساس قرارداد پایایی (در ازای نفت) به ایران صادر شده است. گفتنی است که سریلانکا در مجموع ۲۵۱ میلیون دلار بدهی نفتی به ایران دارد.

به گزارش تجارت‌نیوز، قرار داد مبادله چای در برابر نفت میان ایران و سریلانکا در دسامبر ۲۰۲۱ منعقد شد، اما انتقال چای به ایران به دلیل بحران اقتصادی سریلانکا به تعویق افتاد. سریلانکا در آوریل ۲۰۲۲ بدهی خارجی ۴۶ میلیارد دلار خود را نیز پرداخت و سال گذشته ۲۹ میلیارد دلار کمک‌مالی از صندوق بین‌المللی پول دریافت کرد. لازم به ذکر است که در سال ۲۰۱۶، چای سیلان تقریباً نیمی از مصرف چای ایرانیان را تشکیل می‌داد، اما این میزان در سال‌های اخیر کاهش یافته است.

پیشنهاد چینی‌ها

بوی تهاتر و تخفیف نفتی می‌دهد

در همین راستا، رئیس کانون انبوه‌سازان در گفت‌وگو با اکوانگار درباره ورود چینی‌ها به ساخت مسکن در ایران تصریح کرد: نمی‌دانم چطور شده که چینی‌ها گفته‌اند با مترمربعی ۱۰۰ دلار برای ایران مسکن می‌سازند؛ به نظر من یک جای کار عادتاً باید داشتند داشته باشد که چنین قیمتی

اعلام شده. تا همین الان هم من اطلاعی ندارم که چه مراداتی و به چه شکلی بین طرفین ردوبدل شده. فقط می‌دانم قیمت ۱۰۰ تا ۱۵۰ دلار است که اعلام کردند اصلاً منطقی نیست مگر اینکه پای روابط و موضوعات دیگری در میان باشد که ما از آن بی‌خبریم.

ایرج رهبر افزود: فکر می‌کنیم هر چه هست مربوط به بحث تهاتر نفت است. تنها حسد من این است که از این طریق مثلاً چینی‌ها بتوانند نفتمان را از انتر بگیرند؛ اما چون اطلاعی از قیمت‌های نفتی که قرار است تحویل بدهیم ندارم، نمی‌توانم مقایسه انجام بدهم و دقیق به شما بگویم چه چیزی برایشان جذابیت ایجاد کرده است.

تهاتر به شرط اختیار!

عضو هیأت‌نمایندگان اتاق بازرگانی ایران در

این فعال اقتصادی در ارزیابی خود از تهاتر نفتی ایران و چین برای ساخت فرودگاه و ورزشگاه و مسکن، اظهار کرد: اگر این روش به قیمت منصفانه باشد و به نوعی زیرساخت‌های لازم را برای کشور ایجاد کند می‌تواند مفید باشد. آرگون افزود: اما اگر تهاتر از سر اجبار باشد و حق انتخاب وجود نداشته باشد، مزیت آن از بین



گفت و گویا «توسعه ایرانی» با بیان اینکه تهاتر یکی از روش‌هایی است که می‌توانیم منابع خود را به کشور منتقل کنیم، عنوان کرد: تهاتر در شرایط تحریمی می‌تواند یک راهکار باشد به شرط اینکه کالاها مورد نیاز خود را وارد کنیم نه اینکه هر کالایی را که طرف خارجی می‌خواهد به ما بدهد، دریافت کنیم.

عباس آرگون با تأکید بر اینکه اگر کالایی که مورد نیاز و تقاضای ماست و امکان تولید آن را نداریم وارد کنیم، تهاتر می‌تواند یک ابزار مثبت باشد، اما اگر در شرایطی باشیم که تهاتر اجبار شود و به نوعی تنها ابزار ما باشد، می‌تواند قدرت چانه‌زنی را کم کند. او تصریح کرد که باید این کم شدن قدرت چانه‌زنی، برای مثال کشورهای دیگر می‌توانند کالاهایی که ما به آن نیاز نداریم را حتی با قیمت بالاتر بدهند.

این فعال اقتصادی در ارزیابی خود از تهاتر نفتی ایران و چین برای ساخت فرودگاه و ورزشگاه و مسکن، اظهار کرد: اگر این روش به قیمت منصفانه باشد و به نوعی زیرساخت‌های لازم را برای کشور ایجاد کند می‌تواند مفید باشد. آرگون افزود: اما اگر تهاتر از سر اجبار باشد و حق انتخاب وجود نداشته باشد، مزیت آن از بین

دست‌آورد از ابزارهای ارتباط جهانی کوتاه‌است و هر چند که مسئولین نبود FATF و سوئیفت را مشکلی برای تجارت خارجی ایران نمی‌بینند، اما دیگر کشورها از نبود این ابزارها و همچنین کمبود شریک تجاری ایران سوءاستفاده می‌کنند؛ امری که به ضرر تجارت و تولید ایران تمام می‌شود

چای رودسر، با اشاره به پرداخت ۸۸ درصدی مطالبات چایکاران این شهرستان گفت: تاکنون ۳۰۵ میلیارد تومان پرداخت شده است. هنگامی که در این شرایط تولید، تهاتر در کنار واردات صورت می‌گیرد، تنها و تنها به قیمت نابودی تولید داخل و خانه‌خوابی کشاورزان و چای‌کاران است.

همچنین در زمینه ورود چینی‌ها به حوزه مسکن ایران، تقریباً تمام کارشناسان متفق‌القولند که ظرفیت داخلی تولید مسکن ایران بالاست. برای مثال رئیس کانون انبوه‌سازان در گفت‌وگو با اکوانگار تصریح کرد که از نظر فنی و نیروی داخلی هیچ مشکلی در کشور نداریم، هیچ مشکل و ناتوانی از سوی ما وجود ندارد؛ از نظر مهندسی دوم پاسوم دنیا هستیم. همچنین احمد خرم، وزیر راه دوره خامنه‌ای، در گفت‌وگو با جماران ضمن انتقاد از طرح ساخت خانه توسط چینی‌ها در ایران، با بیان اینکه چینی‌ها، خانه می‌سازند، اما با نفت ۳۰ درصد زیر قیمت جهانی، گفت: تصمیم برای ساخت خانه توسط چین، تصمیمی سیاسی است و مبنای تخصصی ندارد. اگر این امتیاز را به پیمانکار ایرانی بدهند، با اشتیاق برای پروژه می‌دهد. او تأکید کرد که تصمیمی که برای خانه‌سازی توسط چینی‌ها گرفته‌اند، حقرات جامعه مهندسی است. مشت محکم کوبیدن به صورت مردم‌پسند توجهی به منافع آن‌هاست. با پول نفت ایران، برای چین اشتغال و آبرو و منافع درست می‌کنند. چه می‌خواهند از این بهتر! باید روشن شود، ما با این تصمیم چه منفعتی در جیب چین کردیم!

همچنین در زمینه ساخت فرودگاه توسط چینی‌ها باید در نظر گرفت که اگر چه نیاز به توسعه فرودگاه بین‌المللی احساس می‌شود اما توسعه این فرودگاه مزایای دیگری دارد که به نظر نمی‌رسد دولت برای حل آنها فکری کرده باشد.

با تمام این اوصاف، دست ایران از ابزارهای ارتباط جهانی کوتاه‌است و هر چند که مسئولین نبود FATF و سوئیفت را مشکلی برای تجارت خارجی ایران نمی‌بینند، اما دیگر کشورها از نبود این ابزارها و همچنین کمبود شریک تجاری ایران سوءاستفاده می‌کنند؛ امری که به ضرر تجارت و تولید ایران تمام می‌شود.

خبر اقتصادی

بخش خصوصی:

قانون مالیات بر تولید را بازنگری کنید



نایب رئیس اتاق بازرگانی ایران گفت: افزایش دو برابری مالیات در بخش تولید و صنعت نگران‌کننده است و فعالان

بخش خصوصی خواستار تعدیل و بازنگری قانون مالیات بر تولید هستند. به گزارش ایرنا، حسین بیرومن مؤمن با تأکید بر لزوم توجه به تولید در بخش‌های کشاورزی، صنعت و تقویت زیرساخت‌های حوزه گردشگری گفت: امروز اصلی‌ترین مشکل بازرگانان، پیمان‌سپاری ارزی است که در سال‌های اخیر فعالان این حوزه را زمین‌گیر کرده است.

سرمایه‌گذاری ۳۵ میلیون دلاری طالبان در چابهار



سفیر جمهوری اسلامی ایران در افغانستان نیز گفت: هیات تجاری و اقتصادی افغانستان در سفر به چابهار سرمایه‌گذاری ۳۵

میلیون دلاری در زمینه اجرای پروژه تجاری، مسکونی و اداری را آغاز کرد. رئیس ترانزیت بین‌الملل وزارت صنعت و تجارت افغانستان نیز گفت: برای رفع موانع و بررسی مشکلات پیش‌روی تجار و سرمایه‌گذاران به چابهار سفر کرده‌ایم تا با تفاهم در جهت توسعه روابط تجاری ایران و افغانستان گام‌های مثبت برداریم. محمدالله بختیار در شورای سرمایه‌گذاری منطقه آزاد چابهار اظهار کرد: از اهداف اصلی سفر چندروزه به چابهار، آشنایی با ظرفیت‌ها و پتانسیل سرمایه‌گذاری در این بندر مهم است تا بتوانیم ارتباطات را روز به روز بیشتر کنیم چون ایران همسایه و دوست خوبی برای ماست.

قرمزپوشی بورس در اواسط هفته:

شاخص کل

بیش از ۱۶ هزار واحد ریخت



دیروز دوشنبه ۷ اسفند، شاخص کل بورس تهران در پایان معاملات بازار سرمایه، بیش از ۱۶ هزار واحد افت کرد و در ارتفاع ۲ میلیون

و ۴۹ هزار و ۳۳۷ واحدی قرار گرفت که برای دومین روز کار متوالی در هفته جاری، نزولی شد. به گزارش فرارو، در پایان معاملات دیروز بازار سرمایه، شاخص کل هم‌وزن بورس، نیز با ریزش ۱۰ هزار و ۶۸۹ واحدی در ارتفاع ۷۱۲ هزار و ۴۸۹ واحدی قرار گرفت. همچنین ارزش بازار بورس تهران به ۷۱ همت و ۱۴۶ میلیارد تومان رسید و تعداد ۳۱۵ هزار و ۶۱۱ معامله مورد دادوستد قرار گرفت. شاخص کل فرابورس ایران در پایان معاملات دیروز با ریزش ۲۵۲ واحدی و عدد ۲۴ هزار و ۳۸۷ واحدی رسید.

آگهی مفقودی دفتر چه مالکیت

یکدستگاه تراکتور - کشاورزی سیستم ITM تیپ ۲۸۵ به رنگ قرمز مدل ۱۳۶۳ به شماره موتور LF۹۷۵۹۰W۲۵۲۷۰۵L و شماره شاسی T۱۳۶۳۴۳۰۹ به مالکیت آقای صدیق امینی کدملی ۳۷۳۰۲۵۲۸۳۲ مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

دیواندره

آگهی مفقودی برگ سبز

مفقودی برگ سبز خودرو سواری سیستم سایپا تیپ SE ۱۳۱۵ مدل ۱۳۹۴ به رنگ سفید - روغنی و شماره موتور ۵۳۱۹۱۲۷ و شماره شاسی NAS۴۱۱۱۰۰F۳۴۰۴۴۷۵ و شماره انتظامی ایران ۶۱-۲۶۲ ط ۳۵ به مالکیت ایوب خالدیان مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

دیواندره

آگهی مفقودی دفتر چه مالکیت

آگهی مفقودی دفترچه و سند کاربری یکدستگاه تراکتور بر کاربری کشاورزی سیستم ITM تیپ ۲۸۵ به رنگ قرمز مدل ۱۳۸۸ به شماره موتور LFDW۹۴۹U و شماره شاسی G۱۴۴۹۶ به مالکیت آقای منصور خالدیان مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

دیواندره

آگهی مفقودی برگ سبز

مفقودی برگ سبز خودرو سواری سیستم پژو تیپ GLX-XU۷ ۴۰۵ مدل ۱۳۹۳ به رنگ خاکستری و شماره موتور ۱۲۴K۰۵۱۱۴۴۶ و شماره شاسی NAAM۰۱CA۷EK۶۵۲۶۱۱ و شماره انتظامی ایران ۶۱-۷۲۵ ط ۷۸ به مالکیت بهمن علی بیگی مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

دیواندره

کشور تبدیل شده است. سلاح‌ورزی افزود: امروز تحریم‌ها اصلی‌ترین مانع فعالیت تجاری صادرکنندگان ایرانی به‌شمار می‌رود؛ ضمن اینکه به موازات آن در حوزه داخلی، سیاست‌هایی که سبب سرکوب‌ارزی شده، در فعالیت‌های صادراتی کشوری تأثیر نبوده و اکنون به نقطه‌ای رسیده‌ایم که حتی در کشورهایی که مزیت صادراتی داشتیم، قدرت رقابت خود را از دست داده‌ایم.

او تأکید کرد: فشناری که تعهد ارزی برای صادرکنندگان ایجاد کرده، موضوع دیگری است که سبب بروز این مشکلات در صادرات شده است؛ ضمن اینکه بسیاری به دلیل پیمان‌سپاری ارزی، صادرات را کنار گذاشته و سعی کرده فعالیت تجاری را کاهش دهند.

سلاح‌ورزی درباره دیگر دلایل کاهش صادرات غیرنفتی اظهار کرد: البته نباید نقش تنش‌های سیاسی منطقه را نیز در افزایش تراز تجاری نادیده گرفت. برای مثال رویکردانی عراق از ایران در حوزه تجارت کالایی موضوعی جدی است که اخبار آن را کم و بیش شنیدیم. اکنون هم به دلیل تنش‌های سیاسی، عراق سعی کرده برنامه‌های جدی برای احیای اعتبار دینار دنبال کند و همه این موارد در کنار سختگیری تحریم‌های آمریکانسیبت به بانک‌های عراقی و تحولاتی که منجر به تعطیلی بانک ملی در عراق شد، می‌تواند تأثیر داشته باشد.

همچنین آنجایی که این مولفه نخستین بار در بهار امسال در این جایگاه قرار گرفته بود، می‌توان گفت که وضعیت این مولفه به‌طور قابل توجهی در مسیر افول قرار گرفته است.

علاوه بر آن، «عمل مسئولان ملی به وعده‌های داده شده» مولفه‌ای است که برای چندمین فصل متوالی در میان نامناسب‌ترین مولفه‌های امنیت سرمایه‌گذاری قرار گرفته و در تابستان امسال، جایگاه دوم را به خود اختصاص داده است. در سه‌سوم نیز نام مولفه «بیابا یا قابل پیش‌بینی بودن تصمیمات مسئولان استانی یا محلی» به چشم می‌خورد.

در طرف مقابل، بررسی گزارش مرکز پژوهش‌ها حاکی از آن است که سه مولفه «بیابا قوانین و مقررات»، «سرقت مالی (پول نقد، کالا و تجهیزات)» و «میزان وفای به عهد در اجرای قرارداد کتبی یا شفاهی در بازار» همچون پیش‌بینی در بهار سال جاری، سه مولفه نامناسب‌ترین وضعیت در تابستان به‌شمار می‌روند.

پیش‌بینی عضو اتاق بازرگانی از نتایج روش‌های سختگیرانه رفع تعهد ارزی صادرات:

کسری تراز تجاری کشور به ۱۷ میلیارد دلار می‌رسد

در آمارهای ۱۰ ماهه اخیر درآمدهای حاصل از صادرات غیرنفتی به ثبت رسیده، نشان می‌دهد در ۱۰ ماهه گذشته نسبت به مدت مشابه سال قبل، کاهش قابل توجهی در ارزش صادرات غیرنفتی رقم خورده که نتیجه آن، ۱۱۴ درصد کاهش نشان می‌دهد در عین حال، تراز تجاری کشور را ۱۴ میلیارد دلار منفی کرده است.

او تصریح کرد که بر اساس روندی که بر صادرات غیرنفتی کشور حاکم است؛ کسری تراز تجاری کشور تا پایان سال به ۱۷ میلیارد دلار خواهد رسید که تقریباً موضوع کم سابقه‌ای در تاریخ فعالیت‌های تجاری کشور است. این عضو اتاق بازرگانی درباره علل تراز تجاری منفی بیان کرد: مجموعه‌ای از عوامل مشخص و واضح، علت این موضوع را تشکیل می‌دهند؛ به این معنا که اصلی‌ترین علت، پرزن شدن اثر تحریم‌هاست؛ به این معنا که تحریم‌ها سوازی اینکه بخواهیم از آنان عبور کنیم و به آن بی‌توجه باشیم، از یک محدودیت به‌شکل انزو و گونه برای اقتصاد ایران و فعالیت‌های اقتصادی

نتایج پایش مرکز پژوهش‌های مجلس:

شاخص امنیت سرمایه‌گذاری در پایین‌ترین سطح خود قرار گرفت



همانطور که پیش‌تر ذکر شد، در این پایش ۳۸ مولفه از دیدگاه هفت هزار و ۸۱۲ فعال اقتصادی مورد بررسی قرار گرفته است که در این میان، «میزان حمایت مسئولان استانی از داوطلبان سرمایه‌گذاری» برای دومین فصل متوالی در جایگاه نامناسب‌ترین مولفه مورد ارزیابی قرار گرفته است.



یک عضو هیأت‌نمایندگان اتاق بازرگانی بالشاره به روش‌های سختگیرانه رفع تعهد ارزی صادرات، پیش‌بینی کرد که کسری تراز تجاری کشور تا پایان سال به ۱۷ میلیارد دلار برسد.

حسین سلاح‌ورزی در گفت‌وگو با اقتصاد آنلاین، عنوان کرد: آنچه که

بر اساس پایش مرکز پژوهش‌های مجلس شاخص امنیت سرمایه‌گذاری ایران به ۵،۶۶ رسیده که کمترین رقم از زمستان ۱۳۹۶ به این سو محسوب می‌شود.

به گزارش تجارت‌نیوز، نتایج این پژوهش که علاوه بر آمارهای رسمی منتشر شده در دسترس از ارزیابی ۷ هزار و ۸۱۲ فعال اقتصادی نیز به‌منظور بررسی وضعیت امنیت سرمایه‌گذاری با ۷ نماگر و ۳۸ مولفه استفاده کرده، حاکی از آن است که شاخص امنیت سرمایه‌گذاری در ایران که رقمی بین صفر تا ۱۰ بوده و نمره ۱۰ بهترین حالت ممکن محسوب می‌شود، در تابستان ۱۴۰۲ به ۵،۶۶ واحد رسیده است.

بررسی‌ها نشان می‌دهند که «عملکرد دولت» در میان این مولفه‌های هفتگانه، بدترین وضعیت را به خود اختصاص داده است. از سوی دیگر اما مناسب‌ترین ارزیابی در تابستان مربوط به مولفه «مصونیت جان و مال شهروندان از تعرض» بوده است.